

## РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки магистратуры

Российского университета дружбы народов

факультета гуманитарных и социальных наук

Амбарцумян Мариам Вардановны

на тему «Роль внешних акторов в венесуэльском кризисе»

Представленная магистерская диссертация отличается актуальностью и практической значимостью, поскольку с начала XXI века Венесуэла претерпевает существенные изменения во внутренней и внешней политике, которые привели к попытке государственного переворота. Политический кризис в Венесуэле ведет к региональному и международному расколу, росту противоречий между странами по вопросу о ситуации вокруг Венесуэлы.

Структура работы логична и соответствует цели и задачам, поставленным автором во введении. Хронологические рамки обоснованы, проработан и привлечен широкий круг источников, которые отличаются репрезентативностью. Историографический обзор показывает глубокие знания автора по проблемам, связанным с выбранной темой. Все исследования логично сгруппированы, а также четко сформулированы научная новизна и практическая значимость исследования.

В результате проведенного исследования автором в полной мере решены все основные задачи, такие как: анализ феномена «социализма XXI века» и его влияние на внутренние процессы и внешнюю политику Венесуэлы; анализ внешней политики при Уго Чавесе и Николасе Мадуро; выявление ключевых проблем в позиции Венесуэлы в рамках интеграционных процессов; определение новых тенденций в двусторонних отношениях Венесуэлы с ключевыми внерегиональными акторами.

Автор определяет значимость региональной интеграции для Боливарианской Республики Венесуэла. Показано, что Уго Чавес обосновывал необходимость латиноамериканской интеграции целью покончить с экономической и торговой зависимостью стран региона от США. Если во

время его президентства внешняя политика Венесуэлы способствовала распространению интеграционных образований в регионе как с помощью новых собственных инициатив, так и путем присоединения к инициативам, выдвинутым другими странами, то с приходом к власти Николаса Мадуро латиноамериканский регионализм переживает период кризиса. Автор выявляет эти сложные моменты и анализирует причины их возникновения. Антиимпериалистическая политика Венесуэлы, направленная на достижение многополярности и глобального равновесия, изначально не соответствовала интересам США. Появление консервативных правительств в странах, как Бразилия и Аргентина, привели к существенному регрессу участия Венесуэлы в интеграционных процессах и относительной изоляции в региональном контексте. Автор утверждает, что эти события способствовали укреплению и расширению сотрудничества с Китаем и Россией – ключевыми странами, поддерживавшими президента Мадуро.

Выводы, к которым пришел автор в ходе этого исследования, обоснованы и логичны. Структура магистерской диссертации, включающая введение, основную часть из трех глав, заключения, списка используемых источников и литературы, соответствует предъявляемым требованиям.

Выпускная квалификационная работа выполнена на высоком уровне, в соответствии с правилами ГОСТа, отличается самостоятельностью, практической значимостью и заслуживает высокой положительной оценки, а автор заслуживает присуждения ему звания магистра.

Рецензент:

советник директора Международного  
центра научной и технической информации,  
кандидат исторических наук, доцент

*О. Белова*

О.В. Белова



*О.В. Белова*

Подпись О.В. Беловой заверяю:  
заведующий сектором кадров  
МЦНТИ А.А. Семенко